

MOHÁCSI HIRLAP

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP

Elofizetési ára:
Negyedévre 2 pengő

Száma: 20 fillér.

Szerkesztőség: 107, kiadóhivatali telefon sz. 67.

Az Árpád-ház ötödik szentje.

Írta: dr. Kopcsányi Miklós
belvárosi káplán.

A mohi-i szomorúemlékü csatavesztés után bekövetkezett nemzeti katasztrófa a lét és nemlét határára sodorta a Kárpát-medence frissmúltú kicsiny magyarságát. Elpusztult országrészek, feldúlt családi fészkek, bujkáló magyarok nyögtek a keleti, tatár hordák szörnyű invázióját. Ma hétszáz esztendő múltán az új világ keleti barbárjai vörös üszköt vetve, a szellemi értékek vandáljaiként állnak ugrásra készen, hogy felemésszenek mindent, amit ezer esztendő munkája, véres küzdelme, keresztényi lelkülete, nyugati műveltsége felépített.

Ezekben a szorongatott napokban jólesik az emlékezés szárnyán visszazánni saját történelmünk igazi nagyságaihoz, akiknek élete biztatás, bátorítás és útmutatás lehet számunkra.

Igy áll előttünk a nemzetétől hétszáz éven keresztül körülrajongott Boldog Margit emléke, az áldozatvállalás, nemzetének bűneiért vezeklő szüzi lélek vonzó példajaként, mely mindnyájunknak intő figyelmeztetés arra, hogy az áldozatokból minél többet elfogadjunk a felséges Isten kiengesztelésére, honfitársaink összebékítésére és éppen a lemondások halmazán keresztül egy szebb magyar jövőndő kiépítésére.

A tatárok elől menekülő királyi anya Istennek ajánlja születendő gyermekét, hogy ennek az ártatlan léleknek jövőndői, önként vállalt szenvedései, lemondásai, önmegtagadásai kiengeszteljék Istenet és az utókornak biztatást adjanak a kényszerű lemondások szíves elfogadására. A tíz éves gyermek szerzetbelépésével, a margitszigeti kolostorban vállalt önmegalázásával, keresztthordozásával, az

önként kiválasztott egyszerű munkák végzésével, a fényesnek ígérkező házasságokról való önkéntes lemondásával a királyleány az igazi, hitvalló keresztények példaképe lett. Vezeklését megszigorítva viszálykodó atyja és fivére közé veti magát, hogy kibékítse őket. Ezekről a vezekléseiről mondja a hagyomány: „a szűz sír vala nagy bősséggel és az ő testét ösztövériti vala bőjtökkel és felöltözék cili-ciumba, mintegy síratván mindeneknek az ő álnokságokat, kiket az időben, az Uristennek tesznek vala.” Megrendítő a gyenge leányzónak bámulatos engesztelő lelkülete, amit népéért magára vállalt. Ezért olyan aktuális ma felnéznünk az Ő elévülhetetlen jópéldájára.

Az évszázados, megemlékezést tiszteletre hivatkozva, melyben elődeink Boldog Margitot körülövezték, a meg-

boldogult gróf Teleki Pál miniszterelnök, jelenlegi kormányelnökünk, püspöki karunk az ország közóhaját tolmácsolták ismételten a Szentatyának kérvén őt, hogy hivatalosan is engedje meg, hogy a szenteknek kijáró tisztelettel övezhessük Boldog Margitot. A Szentanya minden intézkedést elrendelt, hogy a szenttéavatás megtörténjen. És akkor a hiterjesztő Szent István, az önmegtartóztató szüzi Szent Imre, a keresztény lovag Szent László és a szegények védangyala Szent Erzsébet mellé odaáll ötödiknek Szent Margit mint az áldozatos keresztény szellem százszázalékos megvalósítója a kiengesztelendő isteni trón elé, hogy kisdje népének a súlyos áldozatok szíves elvállalásáért a megérdemelt újabb századok dicső történelmét.

A város katolikus társadalmának impozáns megmozdulása volt a terménybetakarítási hálaadó istentisztelet.

Mohács városának Jézus Szentséges Szíve oltalmába való felajánlása.

Szép verőfényes reggel virradt október 17-én Mohács városának Jézus Szentséges Szíve oltalmába való felajánlási ünnepségére. Az őszi nap ragyogásában indult el 9 órakor a belvárosi templomból a hálaadó körmenet a Szentháromság és Király úton át a Fogadalmi templomhoz.

A hatalmas menet élén a búzakalászközből készült, piros rózsákkal díszített kereszt s azt követő gyermekek kezében elhelyezett termények, majd 5 dúsan megrakott terményszal a magyar élet, a magyar kenyér aljását, gyönyörűségét hirdették, amelyért köszönetet ment mondani a város népe a mohácsi vész fergetegét, sok-sok áldozatát hirdető Fogadalmi templomba. Búza, cukornád, szőlő, alma s az áldott mohácsi határ minden terményéből volt valami a hívők kosarában, hogy a megszentelés után azoknak jusson, akiknek kevesebb jut a földi javakból. Az ünnepi áhitatot lehelő körmenet résztvevői zsúfolásig megtöltötték a

hatalmas templomot, ahol *Tihanyi János* apát-plébános ünnepi szentmisét pontifikált. Majd beszédében az igazi hálát fejtegetve rámutatott arra, hogy igazi hálát csak az a hívő és család tud adni Istennek, amely arra törekszik, hogy Jézus Szíve szerinti életet él s ezzel igyekszik háláját a Mindenható iránt leróni a Tőle kapott sok jótéteményért.

Credo után *Schmidt Károly* egyházközségi elnök felajánló imát mondott:

— Mennyei Atyánk! Mély alázattal köszönjük a mindennapi kenyeret, amelyet az egész országnak oly mértékben adtál, hogy abból a város minden lakójának elegendő jut. Köszönjük a sokféle gyümölcsöt, melyet a Te atyai szerető kezdeddel a fákra tettél és a mezőkön szétosztált, hogy vele éljünk, köszönjük a sokféle egyéb terményt, amelyre esőt, napsugarat, levegőt és a földből táplálékot adtál, köszönjük, hogy adtál erőt, egészséget a mindennapi munka

végzésére, jóakaratot és becsületet szándékot a kötelességek teljesítésére, amellyel az egyháznak és a hazának tartozunk. Ma a terménybetakarítási hálaadó ünnepségen és egyben ezen szent engesztelési napon, amikor jóvá akarjuk tenni hibáinkat és a háborúval járó sokféle bűnt, alázattal kérünk ne vedd meg jószándékunkat, hanem tekints ránk irgalmas atyai jóssággal és engedd meg, hogy Neked ajánljuk önmagunkat, mindennünket: lelkünket, testünket, örömeinket, fájdalmainkat és az egész életünket. Engedd meg végül oh Uram, hogy a mai hálaadó istentisztelet alkalmával ismét Szent Fiadnak, az Úr Jézus Krisztus Szentséges Szívének oltalmába ajánlíhassuk Mohács városát, annak minden lakóját, az anyákat, az apákat, a kisdéket, ifjakat nevelőket, testi- és szellemi munkásokat, a város házaít és a város minden értékét.

Máizt végezte az összegyűlt nagymennyiségű adományokat a Szociális Misszió Társulat *vitéz Szőnyi Alajosné* vezetése mellett a szegénygondozó nővérekkel együtt szétszította a szegények között.

Felejthetetlen élményt nyújtott Mohács városának a Forrai kórus és Gyurkovics Mária hangversenye.

Hangverseny október 18-án. Nem kételkedtünk abban, hogy a város ének- és zenekedvelő társadalmát ott lesz, hogy szem- és fültanuja legyen *Gyurkovics Mária* az Operaház kitűnő művésznője és a híres *Forrai kórus* mohácsi hangversenyének. Már jóval hat óra előtt sűrű sorokban érkezett a közönség a színház elé, sokan a környékből, így a Főhercegi uradalomból. Ritkán jut Mohácsnak ilyen nagy zenei élményben része s ezért szinte meglepő volt a fegyelem, amivel a közönség már hat órakor zsúfolásig megtöltötte a Színkört, úgy, hogy alig óra után néhány perccel elhalkult a nézőtér moraja, amint a függöny emelkedni kezdett.

Amint szétnyílt a függöny, szokatlan látvány tárult a feszülten várakozó nézők elé. A színen izlésesen leterített hosszú asztal, fölötte otágu csillár terjesztet le barátságos fényét, háttérben középkori antik bútorok, képek s az asztal körül földig érő vörös talárban — a középkori baráti kör tagjai: az énekesek. Az asz-

tal előtti kis emelvényen a karvezető *Forrai Miklós* foglalt helyet ugyancsak fehér galléros palában. A váratlan kép néhány pillanatra, újszerűségével meglepetésként hatott, majd szünni nem akaró tapsköszöntette *Forrai Miklóst* és korúsát. Taps után közvetlen előadói stílusban *Forrai Miklós* rövid szakszerű magyarázatokkal vezette be az egyes számokat. A kórus műsora négy részre oszlott: először egyházi korallak, dalok, majd világi madrigálok, kánonok, azután magyar szerzők népdal-feldolgozásai, végül Kodály kórusmű hangzott el. Az első számok bensőséges Ave Maria (Arcadelt) és a gyönyörű korál: Már nyugosznak a völgyek (Bach) áhítatos hangjait szinte lélekzetviszafojtva hallgatta a közönség. A második rész tréfás madrigáljai pedig valóságos felvillanyozták a hallgatóságot, mint a Baráti kör, Zsoldos szerenád, (Friederici, lassus) de különösen tréfás kánon, Papi-pipa (Martini) aratott zajos tészést, ugyancsak nagy sikere volt Kodály, Bartók és Bárdos népdalfeldolgozásainak és Kodály: Székelyekhez című szárnyaló kórus műve, amelyet kórus Mohácson énekelt először nagyközönség előtt, harca hívó dallamaival a közönségre mély benyomást tett s szünni nem akaró tapsal köszönte meg a karvezetőnek és a kórusnak.

Gyurkovics Mária a m. kir. Operaház kitűnő művésznőjének műsora, akit a közönség színpadra lépésekor percekig tartó tapsorkánál köszöntött, három részből állt: az első Regert s Mozart egy-egy áhítatos szárnyaló vallásos szerzeménye (Szűz Mária bölcsődala és Alleluja) a második két Verdi ária (Rigoletto, Gilda és Traviata: Nagyária), végül egy egy üde Kacsóh, Strauss és Lehár dal zárta le a művésznő műsorát. A közönséget egyaránt elragadta *Gyurkovics Mária* könnyen szárnyaló, finom gyönyörű hangja tökéletes énekművészete, valamint kórus remekül összehangolt, kultúrált előadása s *Forrai tanár* karvezető művészete. Ez a hangverseny mindenkit meggyőzött arról, hogy az emberi gége a legcsodálatosabb zeneszerszám, ha olyan kiváló művészek szolgálatják meg, mint *Gyurkovics Mária* és *Forrai Miklós*.

Hála és köszönet illeti a kiváló művészpárt, valamint a kitűnő kórus lelkes tagjait, kik vállalták a fáradságos és hosszú út minden kényelmetlenségét, hogy minket ilyen kivételes művészi zenei élménybe részesítsenek.

A mohácsi tanulóifjúság nevében *Nemeskéri Gizella* és *Barlai Erna* polg. isk. tanuló egy rózsacsokor átnyújtásával köszöntötték a művésznőt, míg *Kövesi Gyöngyi* és *Luci* bátor fellépéssel s kis vers elmondásával köszöntötték a művésznőt s pompás sokácababát nyújtották át művészpár huszónapos „kis Máriajának”. A városi énekkar nevében *Benedek József* karnagy nyújtott át egy babérokoszort a kórusnak és kitűnő mesterének, akiket a művésznővel együtt a közönség szünni nem akaró tapsal éltetett.

A hangversenyt szükkörű vacsora követte a gimnázium internátusának barátságos termé-

ben, ahol *vitéz Szőnyi Alajos* polgármester üdvözölte és köszöntötte a város jeles vendégeit s köszönte meg azt a nagyszerű művészi teljesítményt, amit szereplésüket nyújtottak.

Vitéz Szőnyi polgármester szavaira *Forrai Miklós* mondott köszönetet s méltatta azt a nagy odaadást, amit a város polgármestere s mögötte álló zenekedvelő közönség a város énekkultúrája érdekében tanúsít, ígéretet tett, hogy bármikor szívesen meglátogatják Mohács városát és közönségét, mert az a város és annak ének és zenekedvelő közönsége részesítette maguknak is élményszámba ment.

A vendégek valamennyien vidám hangulatban bucsúztak s mondtak köszönetet a mohácsi vendégszeretetért a város és az internátus vezetőségének.

Az erkölcsileg és anyagilag jólsikerült est megrendezéséért *Kövesi Józsefné* tanárnőt illeti elismerés, aki fáradhatatlanul dolgozott az est sikere érdekében, ami tökéletesen sikerült is, mert a hangversenyt végig élvező közönség, egy feledhetetlen élmény emlékével távozott a szinkorból.

HÍREK

— **Kitüntetés.** A Kormányzó *Kanyó Imre* főhadnagyak és *Klug K. György* tart. főhadnagyak a Keleti hadszíntéren tanúsított hősi magatartásukért a Dicsérő elismerést hadiszállagon a kardokkal adományozta.

— **Plébánosi beiktatás.** Bensőséges ünnepség keretében iktatták be október 17-én *dr. Patton Jánost* a pécs gyárvárosi plébánia hivatalba *Bartinaí Ferenc* c. apát esperes plébános szívből fakadó szavakkal köszöntötte *dr. Patton Jánost*, akiben a gyárvárosi hívek valóban szociális lelkületű, melegen érző, a szegények ügyét mindig szívében viselő munkásplébánost kaptak. A meleg üdvözlő szavak után *dr. Patton János* átvéve a templom kulcsait szívhez szóló beszédben szólott első ízben híveihez hangsúlyozva, hogy híveiben a halhatatlan lelket akarja keresni és arra kérte őket, hogy benne is csap a papot, a lekipáasztort lássák. A beszéd után *dr. Patton János* első plébánosi miséjét celebrálta. Mise után a küldöttségeket fogadta.

— **Ezüstmennyegző.** *Darabos János* ny. csendőralhadnagy és felesége *sz. Stumpf Anna* e hó 19-én, kedden tartották 25 éves házassági jubileumukat. Reggel a Zárdatemplomban a fél 7 órai szentmisén *P. Szolán* áldotta meg a jubiláns házaspárt.

— **Kinevezés.** A vallás és közoktatásügyi miniszter pécsi tankerületi leventeleány vezetővé *Kálóczy Ilona* áll. tanítónőt nevezte ki. A tankerületi leventeleány vezető felkéri a már megalakult leventeleány csapatok vezetőit, hogy hivatalos helyiségébe (Pécs, Kardos Kálmán u. 5.) küldjék meg címüket.

— **Halálozás.** Megszűnt do bogni egy nemesen érző és gondolkodó szív, meghalt *Thür József* D. G. T. felügyelő, állomásműnök 58-ik évében Munkaköréből — amelynek egész életét a fáradhatatlan és lelkiismeretes tisztviselői lelkületével szentelte — döntötte ágyba a súlyos betegség, és türelmesen viselt szenvedés után október 20-án éjjel 1/2 12 órakor visszaadta nemes lelkét Teremtőjének. Megdöbbenve és fájdalommal állott sírja mellett ugyszólván az egész város s sírját a koszorúk tömege borította el. A hatóságok, hivatalok így a D. G. T., M. P. V., M. F. T. R., a család, a mohácsi vízcserkészek koszorúin kívül tisztviselőitársai, ismerősei jóbarátai is koszorúk és virágok elhelyezésével emlékeztek meg nemes lelkületéről. Korai halálát özvegye *özv. Thür Józsefné sz. Leovics Mária*, gyermekei *Thür István*, *Milassin Kálmánné sz. Thür Györgyi*, *Thür Miklós*, *Thür János*, unokái, testvérei és kiterjedt rokonság gyászolják. Korai elvesztését gyászolják a mohácsi vízcserkészek, akiknek szeretke atyjá, Szülői Testület elnöke volt s az ifjúság iránti szeretetében mindig támasza volt a csapatnak Áldás emlékének, Béke hamvainak.

— **Levél jött Oroszországból.** *Pazar Ferenc* karp. örm. szerezettel küldi üdvözlését minden mohácsi ismerősének egy kis orosz faluból. Táb. posta száma F. 625

— **Halálozás.** *Szücsy Ferenc* nyug. állami utbiztos 90 éves korában Pécsen elhunyt. Temetése október 15-én volt nagy részvét mellett Pécsen. Halálát gyermekei, köztük *dr. diószegi Szücsy Ferenc* mohácsi fogorvos, testvérei és kiterjedt rokonság gyászolják

— **A gimnáziumban** október hó 29-én és 30-án délelőtt 9 órától lesz a pótbeírás. A tanítás november hó 3-án reggel 8 órakor kezdődik.

— **Légóltalmi eskütétel.** Október 24-én, vasárnap délelőtt 11 órakor az Iparosok Olvasókörében a légóltalmi házørség parancsnokai és parancsnokhelyetesi ünnepélyes szolgálati esküt tartoznak tenni. Felhívjuk az összes házørség parancsnokokat és parancsnokhelyetteseket, hogy büntetőjogi következmények terhe alatt az eskütétel kötelesek megjelenni és az igazolványukat átvenni.

— **Halálozás.** *Özv. Mihályovics Minalyné* sz. Sperl Mária életének 74 ik évében október hó 18. napján elhunyt. Temetése nagy részvét mellett október hó 20-án volt a r. kat. temetőben. Halálát gyermekei, testvérei és kiterjedt rokonság gyászolják.

— **Lopás.** *Kovács Márján* Paprét 125 b. sz. bezárt lakásából ismeretlen tettes 1 db fekete szövetkabátot, 1 db nadrágot, 1 db öltönyt, 1 női ruhát: hosszú ujjú piros és zöld mintájú, 1 db kávébarna szoknyát, 1 kék női ruhát, 1 kötényt, 1 damaszt abroszt és törölközőt, férfi alsó. fehéreneműt, három fekete, fehér és két pöttyös fejkendőt, 1 patkó tárcát 8 P készpénzzel ellopott. A tettes felderítése esetén azonnal jelentendő a m. kir. rendőrség kapitányságának.

— **Tanévkezdés a polgári iskolában.** A m. kir. állami polgári fiú- és leányiskolában a tanévkezdés rendje a következő: folyó hó 28-án, csütörtökön, 29-én, pénteken és 30-án, szombaton délelőtt 8—11 órakor beiratások az iskola rajztermében. November hó 3-án, szerdán reggel 8 órakor kezdődnek az előadások — A tanulók először istentiszteletre mennek, melynek végeztével azonnal megkezdődik a tanítás.

— **Hadbavonultak szénellátása.** A hadbavonultak hozzátartozói felhívja a város közellátási hivatala, hogy szénszükségletükért jelentkezzenek a széntelepen, továbbá Porgányi László és özv. Heller Kálmánné kereskedőknél mielőbb. Akik pedig folyó hó 25-ig a fent jelzett kereskedőknél szénszükségletüket nem váltják ki, azok részére soronkívül szénbiztosítani nem fog tudni a közellátási hivatal. Tehát igyekezzen minden egyes igényjogosult, hogy a fenti helyeken meglévő és részükre biztosított szénét kiváltsa.

— **Önkéntes ápolónői tanfolyamot** és ezzel párhuzamosan házibeteg-ápolási tanfolyamot rendez a helybeli vöröskereszt, ha megfelelő számú hallgató jelentkeznek. A házibeteg-ápolási tanfolyamra bármely 18—40 éves leány, vagy asszony jelentkezhet. Az önkéntes ápolónői tanfolyamra pedig az említett életkoron belül bárki, kinek 4 középiskolai képesítése van és a házibeteg-ápolási tanfolyamot elvégezte. Jelentkezni lehet mindennap a kórház igazgatói irodájában 9—12-ig, és délután 3—5-ig, amikor is bárki bővebb felvilágosítást kaphat.

— **Börtönbüntetés.** A pécsi kir. Törvényszék *Ij. Szécsényi János* 20 éves siklósi napszámot, aki notórius betörő és több rendbeli betöréses lopást követett el újabb nyolc hónapi börtönbüntetésre ítélte, mert május 12-én Mohács szigetén *Bezerédi István* tanyáját akarta felészíteni, majd miután onnan elkergették *Adam Pap János* gazdától lapott el ingóságokat.

— **November 3-án kezdődnek a tanítások.** A most megjelent kultuszminiszteri rendelet értelmében a Közép és középfokú iskolákban, szakiskolákban és az iskolai jellegű tanfolyamokon, valamint népiskolákban a beiratások október hó 28, 29, 30 napján vannak és az 1943/44 iskolai évben a tanítás az egész ország területén november 3-án szerdán megkezdődik, amint azt egyébként a vallás és közoktatásügyi minisztérium már augusztus folyamán a szünidő meghosszabbításának elrendelések közzétette.

— **Elveszett** október 21-én a délelőtti órákban a pécsi országúton, a volt vám közelében vagy a vásárterem egy darab 24 sz., piros színű, börtalpú gyermekcipő. Becsületos megtalálót kérjük adja le a Szerkesztőségben.

— **Cukorkiutalás mészékeknél.** A Mohácsi Menészor felhívja helybeli és vidéki tagjait, hogy a téli cukor kiutalása végett vasárnap, október hó 24-én délután 2 órakor a Kerünk iskolaiban tartandó megbeszélésen okvetlen jelenjenek meg.

— **Iparosok figyelmébe.** Az ipartestület a következő anyag-utalványokat adja ki: Szigetelőlemez az építőiparosok, céma-utalványok a férfi- és nőiszabók és cépészek, mosószappan sütő és keményseprők részére. Vas-kereskedő vásárlási könyvre vas-huzalból havonként legfeljebb 50 dkg-ot, sodronyszegből pedig havonként legfeljebb 20 dkg-ot jegynélkül is kiszolgáltathat, a kiszolgáltattott mennyiség azonban egy naptári hónapban nem haladhatja meg annak a mennyiségnek 10%-át, amelyet a vaskereskedő az említett cikkek-ből ugyanabban a hónapban jegy ellenében szolgáltatott ki.

— **Pénzbüntetések.** A pécsi kir. Törvényszék *Iffy Reisz Ádám* németbolyi gyapufonót 10 kgr. gyapjú be nem szolgáltatása miatt 50 P. pénzbüntetésre, *Wölfling József és Hoffmann Menyhért* lip-tódi lakókat cséplés alkalmából 710 kgr. árpának, 917 kgr. búzának és 330 kgr. zabnak a cséplési könyvbe való be nem vezetése miatt 100 P. illetve 50 P. pénzbüntetésre ítélte.

— **Építkezők figyelmébe.** Mohács város polgarmestere köz-hírré teszi, hogy az Iparügyi miniszter rendelete értelmében a m. kir. Anyag hivatal az építkezési anyaggyártóknak terén beállított súlyos nehézségekre tekintettel, magánépítkezési célokra szolgáló anyag kiutalásokat további intézkedésig beszüntette. Ezen rendelkezés következtében egyelőre új magán építkezés meg nem kezdhető illetve a folyamatban lévő építkezésekhez további anyag kiutalás nem eszközölhető.

— **Üzleti záróra.** Mohács város polgarmesterének határozata értelmében folyó hó 25 től március hó 31 ig az összes üzletek (kivételek képeznek a cukrászdák) délután 5 órakor zárnak. Hentes és mészáros üzletek, továbbá a sütőipari termékeket árusító üzletek zárórája a 65 800/1942. Ip. M. rendelet alapján van megállapítva.

— **Felmenték a kenyérfej-adagot.** A Közellátási miniszter november hó 1 napjától kezdődően a kenyérfejadagot az ország egész területén a jelenlegi 20 dkg. helyett 25 deka-grammra emelte fel. Azok részére, akik a kenyér fejadagot kenyérlisztben kapják, a kenyérliszt fejadag havonként és személyenként 5 kgr. lesz.

— **Emelték a hadigondozottak járadékait.** A m. kir. Kormány rendeletileg november 1-vel 20%-al emelte a hadigondozottak járadékait. Az emelés nemcsak a jelenlegi világháború áldozataira, hanem a régi, 1914—18 évi világháború hadigondozottaira is vonatkozik. A légitámadások polgári áldozatainak segélyét a honvédelmi miniszter külön rendelettel, ugyanolyan összegben állapította meg, mint a hadigondozottakét.

— **Takarmánykiutalás hadbavonultaknak.** Felhívja a közellátási hivatal a hadbavonultak hozzátartozói közül azokat, akik sertéshizlalás céljára takarmánykiutalást igényelnek, igénylésüket mielőbb, de legkésőbb folyó hó 25-ig jelentsek be a közellátási hivatal 1. sz. helyiségében.

— **Zongorahangolás.** Értesítem a n. é. közönséget hogy november első hetében Mohácsra érkezem és javítást vállallok. Hangolás tisztítással 20 pengő és javítások megállapodások szerint. Szíves pártfogást kér: *Ébert Bernát* zongorahangoló és javító, a bécsi cs. kir. udvari operaház volt másodhangolója. Jelentkezni lehet: *Fridrich Oszkár* könyvkereskedésében.

— **A Pécsi Keresk. és Iparkamara a mohácsi Dunahidért.** A Pécsi Kereskedelmi és Iparkamara véleményező Bizottsága október 20-án megtartott évi szokásos ülésén beható megvitatás tárgyává tette a mohácsi Duna hid kérdését s annak megépítését a jelentős közgazdasági érdekekre tekintettel el nem hanyagolható kérdésnek mondotta ki.

— **Rétiszéna beszoállítás.** A rétiiszéna átvétel egyelőre beszüntették. Azok a gazdák, akik a kivett széna-beszoállításnak nem tettek eleget, a kivett mennyiséget készítsék elő, hogy amikor dobálás útján közhírré teszik az újabb átvétel idejét be tudják szolgáltatni. Az újabb átvétel idejéről egyénenként senki értesítést nem kap, ezért saját érdekében mindenki kísérje figyelemmel a dobolást, hirdetést és a Mohácsi Hirlapot. Teljes felmentést a beszoállítás alól csak azok a gazdálkodók kaphatnak, akiknek rétiük árterületen van. Azt, hogy a rét árterületen van a földadó nyilvántartó hivattal kell igazoltatni.

— **Őszi munka elvégzése.** A közellátási hivatal figyelmeztet minden egyes gazdát, hogy igyekezzen időben az őszi gabonákat elvetni, a kukoricát letakarítani és a tavasziak alátrágyázása után a földet még nagyobb fagyok beállta előtt felszántani, mert téves és rosszindulatú az az egyes helyeken elterjedt hír mintha tagosítás folyó évben befejeződné és minden egyes gazda még a folyó évben megkapná saját tagját. Tehát senki ne hagyja magát ilyen tévhitre-től félrevezettetni, hanem igyekezzen mielőbb a legjobb tudásával minden őszi munkát befejezni. Azt pedig, aki ilyen valótlan híreket közöl jelentsek fel a közellátási hivatalban, hogy elene a megtorló eljárást a hivatal megindíthassa. A tagosítás befejezéséről pedig még kellő időben minden egyes gazda értesítést fog kapni.

— **Lóosztályozás.** Mohács m. város polgarmestere közhírré teszi, hogy a rendes évi lóosztályozás a következő napokon lesz megtartva:

Mohács megyei városban: 1943 október hó 29-én, pénteken reggel 8 órakor Mohács felsőváros, tehát a Király út és a Horthy Miklós úttól északra eső városrész a Kossuth Lajos utcával és a Szőlőhegygel.

1943 október hó 30-án, szombaton Mohács alsóváros, tehát a Király út és a Horthy Miklós úttól délre eső városrész a réti tanyákkal és külterületi (alsómező, stb.) részekkel együtt.

Mohács szigetben: 1943 október hó 25-én, hétfőn reggel 8 órakor Riha dűlőben Flach-vendéglőnél;

1943 október hó 26-án, kedden reggel 8 órakor Homorudon, az iskolánál;

1943 október hó 27-én, szerdán reggel 8 órakor Telek-dűlőben Szurcsik-tanyánál, délelőtt 10 órakor Püspökpusztán a főmajorban;

1943 október hó 28-án, csütörtökön reggel 8 órakor a Sárhádi Gazdakörnél, 11 órakor a Ribli-féle vendéglőnél.

Előállítandó minden olyan ló, amely 1940. évi szeptember hó 1-e előtt született. A lovak a járművekkel együtt vezetendők el. Azok a gazdák, akik 3 évesnél fiatalabb lovakat tartanak a kocsijukat előállítani tartoznak. Járhatóleveleket, mentesítésre jogosító igazolványokat mindenki hozza magával.

— **Fegyverhasználati jog kiterjesztése.** A m. kir. kormány a m. kir. csendőrség fegyverhasználati jogát a rendkívüli háborús viszonyokra való tekintettel a visszafoglalt délvidéki területeknek, Bács Bodrog vármegyéhez tartozó részén, a Horvátországgal szomszédos határ mentén, valamint a visszacsatolt kárpátaljai terület határa mentén fekvő egyes csendőrségek területére lényegesen kiterjesztette. A csendőrségi utasítás alapján kiadott rendelkezés szerint a szolgálatban álló csendőr mindenki ellen köteles fegyverét használni, aki magát gyanússá teszi és felhívásra kielégítő válasz nélkül elszalad. Akit tehát a vele szemben fellépő csendőr a közölt területen megállásra szólít fel, azonnal álljon meg és semmi esetre se igyekezzék menekülni, mert ezzel kiteszi magát annak a veszélynek, hogy a csendőr lelővi. Figyelmeztessük erre ismerőseinket is.

— **Az ország népességének statisztikai adatai.** Magyarország népességének statisztikai adatai megjelentek az 1941 évi népszámlálás alapján. Ezek szerint 1941-ben az ország lakossága 14,679,573 lélek volt. Ebből magyar anyanyelvű 11,367,342, viszont magyar nemzetiségűnek vallotta magát 11,881,455, vagyis a más anyanyelvűek közül több, mint félmillió vallotta nemzetiségét magyarnak. E számarány szerint Európa 28 népe közül a magyarság a nyolcadik helyen áll, husz nemzet áll mögöttünk számarány tekintetében, tehát népességünk számanál fogva is számottevő nép vagyunk Európában. Vallási tekintetben a megoszlás a következő: rom. kat. 8,073,689 (55%), gör. kat. 1,701,544 (11%), evang. 729,288 (5%), gör. kel. 559,944 (3%), izr. 724,306 (4%).

— **Tartós címzésekkel kell ellátni a vasúton feladott csomagokat.** A m. kir. Államvasutak igazgatósága felkéri a fuvaroztató közönséget, hogy a vasúti fuvarozásra feladott küldeményeket az atvevő nevével és pontos címével, vagy jellel és számmal, valamint a rendeltetési állomás nevével tartós módon jelölje meg, továbbá a régi címeiket a csomagról feltétlenül távolítsa el, mert a zavartalan, késedelem — és hiánynélküli szállítást és kézbesítést a jelenlegi rendkívüli viszonyok között csak így tudja biztosítani. Kéri továbbá

a közönséget, hogy magukban a csomagokban — főleg pedig az uti podgyászokban — olyan papírlapot helyezzenek el, amely a címzett és a feladó nevét, valamint ezek pontos címét tünteti fel, hogy a küldemény hovatarozása alapján mindenkor megállapítható legyen.

— **Zsirbeszoállítás.** A sertést vágó háztartásokat figyelmezteti a közellátási hivatal, hogy a sertések után beszoállítandó zsírt a kijelölt hatósági zsírgyűjtő minden héten hétfő és péntek kivétel délelőtt 8—12 óráig fogja átvenni Szt. János u-i telepén. A beszoállításra kötelezettek a zsír leadásokra vigyék magukkal a vágási engedélyen kívül a gazdakönyvüket is, mert egyébként a hatósági zsírgyűjtő a vételi jegyet nem tudja kiállítani és ez esetben nem tudja nyilvántartó hivatal sem a beszoállítási köteleességükbe beszámítani.

— **Anyakönyvi bejegyzések** 1943 október 15-től — 22-ig.
Születések: Horváth Ilona Anna, Hámos László, Vida István.

Házasságkötések: Szabó István és Balogh Anna, Scheid József és Hegedűs Anna, Szakács Lajos és Kis Pál Erzsébet, Sirók József és Pfeifer Katalin.

Halálozások: Jaksics Mária 87 éves, Bársánszky Antal 86 éves, Kobza Károly 74 éves, özv. Mihajlovcics Mihályné 73 éves, özv. Gyurok Mátýásné 75 éves, Bárász Györgyné 65 éves, Ignác János 36 éves, Thür József 57 éves.

OMNIA FILMSZÍNHÁZ

Oktober 22—23—24—25

Egy bolond százat csinál

Oktober 26—27

Szalonkalozok

Felhivás!

Felhivom mindazoknak a figyelmét, akik bérhizlalási szerződést óhajtanak kötni, hogy a szerződések csak oktober 31-ig lehet megkötni. A lekötött sertések a zsírregeységbe beszámítanak. Sertésekre darabonként P 200—250 előleget kamatmentesen adok. A sertések szállítása bármikor történhet 1944. június 30-ig bezárólag. Akik bérhizlalási szerződést óhajtanak kötni, jelentkezzenek nálam járlatlevelükkel és gazdakönyvükkel.

Hazafias tisztelettel

PIUKOVICH ÁRON

kijelölt körzeti kereskedő
Budai országút 8 sz.

A honvédelmi minisztérium által engedélyezett léggóltalmi fénycsökkentő **FEKETE LAMPION** kapható:

FRIDRICH OSZKÁR

könyv- és papírkereskedésében.

HIRDESSZEN A Mohácsi Hirlapban.

SPORT.

DERBI

Vasárnap délelőtt 10 órakor nagyszabású mérkőzés kerül lebonyolításra a mohácsi sporttelepen. A bajnokság két éllovasa a Komló SE és a Mohácsi TE ütközik meg a bajnoki pontokért. Mindkét csapat veretlen még, de a komlóiaknak jobb a gólarányuk. A derbijellegű mérkőzésen a tartalékos mohácsi csapat a hazai pálya előnyénél fogva csak akkor számíthat sikerre, ha nem elbizakodottan áll ki a küzdelembe és teljes erőbedobással küzd végig a 90 percre, mint eddig.

MTE—DVAC II. 4:3 (2:3)

A Pécsujhegyen lebonyolításra került 4 bajnokú mérkőzésen nem várt bravuros győzelmet aratott a tartalékos mohácsi csapat és megőrizte a veretlenségét. A szív diadala volt a mérkőzés, mert teljesen vesztesre állt játékot fordított meg óriási lelkesedésével a csapat. Ezért dicséret illeti meg a csapat minden egyes játékosát, akik nem veszítették el a fejüket az ellenfél 3:0-as vezetése ellenére sem, hanem nyugodt, sportszerű játékkal megszerezték mind a két pontot idegenben. Csak így tovább!

Gyönyörű időben aránylag megfelelő összeállításban áll ki a mohácsi csapat, de nehezen kap lábra. Kissé kapkod a csapat és néhány első csapatbeli játékosal kiálló üszögiek érezhető fölényben vannak. A védelem bizonytalankodása 5 perc alatt 3 gólt eredményez. Onódy I. góljaival a 35 percen DVAC 3:0-ra vezet. Mohács azonban nem adja fel a harcot és a félidő végéig Karácsonyi s Kockás góljaival 3:2-re javít. Szünet után jobb erőnlétével az MTE fölénybe kerül és teljesen irányítja a játékot, amelynek eredménye Müller s Német gólja. Így tehát megérdemelten nyer Mohács 4:3 arányban.

Cseh Matyi Mohácson!

Cseh II. László a Hungária és a magyar válogatott népszerű „Matyija” aki az MLSz Pécsi Kerületének szövetségi edzője f. hó 29-én pénteken Mohácsra látogat el, hogy körutja során Mohácson is edzésbemutatót tartson. A délután 2 órakor kezdődő edzés bemutatást a játékosok és a közönség figyelmébe ajánljuk.

Sakk. Folyó hó 17-én tartotta Simultán sakkversenyét Podgoriczky Ferenc lengyel főhadnagy. A lengyel sakkozóban nagyvonalú játékos ismertünk meg, de ennek dacára az erős Olvasóköri csapat kemény diónak bizonyult számára s így nem tudta megismételni a Villányi bravurját.

A tizenkét játékos közül csupán négyet vert meg, kettővel remizett és hattól pedig kikapott.

A győztesek nevei: Predács F. Szekeres J. Láposi L. Harmat Gy. és Perjesi K. Az igen erős játékerőt képező Iparosok Olvasókörének Sakkcsapata vasárnap Pécsen játszik a két legerősebb pécsi csapat ellen.

Érdeklődőket szívesen lát a Vezetőség!

Felelősszerkesztő:
DR SZKLADÁNYI LÁSZLÓ
Laptulajdonos és kiadó:
FRIDRICH OSZKÁR

Nyilttér.

(Az ezen rovatban foglaltakért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.)

Nagy Kálmáné szül. Szabó Erzsébet mohácsi lakos, tölem különváltan élő feleségem tartozásáért nem felelek.

Nagy Kálmán
uszálykormányos.

Köszönetnyilvánítás.

Mindazok, akik felejtethetetlen drága édesanya, testvér és rokon

őzv. MIHÁJLOVICS MIHÁLYNÉ elhunyt alkalmából mély gyászunkat a temetésen való megjelenésükkel, részvétnyilvánításukkal enyhíteni igyekeztek, fogadják ezúton hálás köszönetünket. Mohács, 1943. október hó.

A gyászoló család.

BORT

fehér és színesárut

minden mennyiségben a legmagasabb napi áron állandóan vásárolok.

Bauer József

bornagykereskedő
Horthy Miklós út 27.

ELADO a Jenő herceg u 5. sz. ház és Cselehegyen 800 □ öl szülő présházzal.

Érdeklődni lehet vasárnap Tompa Mihály utca 16. szám alatt.

ELADÓ a Zrinyi utca 22. szám alatti

góré.

Mohácsi volt úrbéresek közös erdőbirtokossága

Meghívó.

A mohácsi volt úrbéresek közös erdőbirtokossága folyó évi november hó 7-én délután fél 4 órakor saját helyiségében Kazinczy utca 14. szám alatt

rendes őszi közgyűlést

tart, melyre az összes erdőbirtokossági tagokatezennel meghívom Mohács, 1943 október 7-én.

Dr Német Kálmán
elnök.

BORT, MUSTOT

fehér és színes árut állandóan a legmagasabb napi áron vásárol:

NÉMETH JÓZSEF

borkereskedő

Mohács, Felső-Dunaszor 24.
Telefón 44

ELADÓ föld.

10 kat. hold Rumán Mihály
Mohács-sziget, Bóg

ELADÓ a Bárány utca 12. számú

ház.

Érdeklődni lehet ugyanott.

Meghívó.

Mohács és Környéke Borértékesítő és Anyagbeszerző Szövetkezet 1943. október 30-án délután 6 órakor Mohács, Kossuth Lajos utca 61 szám alatt tartja évi rendes közgyűlést, amelyre tagjait tisztelettel meghívja az

Igazgatóság

Tárgysorozat:

1. Igazgatóság jelentése
2. Felszámolás kimondása.

Baranya vármegye „László” közkórháza Mohácson

579 943 gh. sz.

Versenyfárgyalási hirdetmény.

Baranya vármegye „László” közkórháza Mohácson 1944. évi élelmiszeikre az 50.000 934. K. M. számú Közzételt Szabályzatban foglalt feltételek mellett nyilvános versenyfárgyalást hirdet. A versenyfárgyalás anyaga négy csoportra oszlik:

1. Mészáros és hentesárú.
2. Kenyér és péksütemény.
3. Tej és tejtermék.
4. Fuszárú.

Ajánlatot a csoportokon belül egyes cikkekre is lehet tenni.

Az ajánlatokat szabályszerűen felbélyegezve, zárt és lepecsételt borítékban elhelyezve és a következő felirással ellátva: „Ajánlat Baranya vármegye „László” közkórháza által 579 943. gh. szám alatt meghirdetett mészáros és hentesárúkra, stb.” 1943 évi november hó 9-én délelőtt 11 óráig nyújtandók be a kórház gondnoki hivatalába, ahol ugyanazon a napon déli 12 órakor bizottságilag bontatnak fel. Később érkező ajánlatok nem vétetnek figyelembe.

Az ajánlat benyújtásával egyidejűleg bánatpénzt kell letenni.

Részletes szövegű versenyfárgyalási hirdetmény, valamint az ajánlati űrlap és a szállítási feltételek a kórház gazdasági hivatalában a hivatalos órák alatt díjmentesen beszerezhetők. Mohács, 1943. évi október hó 14-én.

Dr Mihály István s. k.
igazgató-főorvos.

Piaci árak: a szerdai heti piacon:

Buza	40.— P
Rozs	37.— P
Takarmányárpa	36.— P
Sörárpa	40.— P
Zab	40.— P
Csöves tengeri	21.90 P
Morzolt tengeri	29.30 P
Bab, fehér	80.— P

ERVEZEST

ÚJ ÉPÜLETEKRE ÉS ATALAKÍTÁSOKRA, headványi rajzok és azok sokszorosítása, úgy magánépítetők, valamint közműves- iparosok részére, vidékieknek is mérsékelt áron, szakszereűen készít SPERL JÁNOS építőmester, Mohács Széchenyi-tér 13. sz.

Előírás szerinti 5 kg-os légoltalmi homokzsákok

kaphatók: Fridrich Oszkár könyvkereskedésében Mohács

Baranya vármegye közigazgatási bizottsága kisajátítási albizottságától.

3.549 szám kb. 1940.

HIRDETMEY.

A m. kir. Iparügyi miniszter úr 48229. XV.—1943. számú leiratával Mohács megyei város hivatásos tűzoltósága laktanyájának kibővítése céljára szükséges és a kisajátítási tervben, valamint összeírásban megjelölt ingatlanoknak Mohács megyei város részére való megszerzésére a kisajátítási jogot az 1937. évi VI. tcikk 12. §-ának első bekezdése d. pontja értelmében a hivatkozott törvény § 2. bekezdése alapján engedélyezte, illetve ugyanezen törvény cikk 16. §-a alapján a kisajátítási eljárás lefolytatását elrendelte

Baranya vármegye Közigazgatási Bizottsága Kisajátítási Albizottsága a m. kir. iparügyi miniszter úr fent idézett számú leirata alapján Mohács megyei város hivatásos tűzoltóságának laktanyája kibővítése céljára szükséges, a mohácsi 6314 számú telekkönyvi betétben 1015 és 1016 hrszám alatt felvett, összesen 241 négyzetöl méter területű ingatlanoknak a kisajátítási összeírásban feltüntetett területe megszerzésére elrendelt kisajátítási eljárás törvényes lefolytatására az 1881. évi XLI. tcikk 33. §-a és a közigazgatási bizottság különleges alakulatairól szóló 7890/1930 M. E. számú rendelet 5. §-a alapján vitéz Horvát István dr alispán, akadályoztatása esetén Ollé István vármegyei főjegyző elnöke alatt, Farkas Szilárd dr vármegyei tiszti főjegyzőből és Rózsahelyi Gyula miniszteri tanácsos, a pécsi m. kir. államépítészeti hivatal főnökéből álló bizottságot, valamint az ügy előadóját, mint a bizottság jegyzőjét kiküldi, egyben a Mohács megyei városban a városházán megtartandó bizottsági tárgyalás határidejét 1943. évi november hó 11 (tíz) napján délelőtt 10 (tíz) órájában állapítja meg.

Erről a közigazgatási bizottság kisajátítási albizottsága az érdekelteket — az 1881. évi XLI. tcikk 36. §-ában foglaltakra való figyelmeztetéssel — tudomás, a kitűzött tárgyaláson való megjelenés és ott a kisajátítási terv vagy a felajánlott ár ellen való netáni kifogások megtétele végett azzal a figyelmeztetéssel értesíti, hogy a kisajátítással kapcsolatos iratok Mohács megyei városban a városházán 1943. évi október hó 20-tól 1943. évi november hó 5-ig bezárólag terjedő 15 napon át közszemlére lesznek kitéve és hogy a bizottság a kisajátítási terv megállapítása érdekében akkor is határoz, ha az érdekeltek nem jelennek meg.

Megjelenés elmulasztása miatt igazoltnak nincs helye.

Pécs, 1943. évi október hó 13-án.

Nikolits Mihály s. k.
főispán, elnök.

A kiadmány hitelűl:

Bán
várm. kiadó.

Arany beváltás

FIGYELEM!

Ezüst beváltás

Órát, arany-ezüst ékszert a legolcsóbban vehet

TÖRT ARANYAT, ezüstöt a legdrágábban adhat el

PALLOS MÁRKNÁL

Mohács Ujvárosháza.

Javítást, vésést gyorsan és olcsón személyesen készítenek
Ugyanott a világhírű Tungstram égő, osillár,
rádió és villanszerelési anyag kapható.